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INTERROGAZIONE SCRITTA P-2556/09
di Hiltrud Breyer (Verts/ALE)
alla Commissione

Oggetto: Sovvenzioni statali per il progetto d'investimento relativo al Nürburgring

Nella zona dell’Eifel, nel Land Renania-Palatinato, si trova il circuito per le corse automobilistiche di 
Nürburgring utilizzato anche per la Formula 1. L’impianto è gestito dalla Nürburgring GmbH, 
controllata per il 90% dal Land e per il 10% dalla circoscrizione di Ahrweiler. A seguito delle ingenti 
perdite registrate, nel 2007 si è deciso di trasformare il Nürburgring in una vera e propria meta 
turistica, dotata di un enorme centro ricreativo e di organizzazione eventi.
I costi relativi a questo progetto sono ormai stimati in 250 milioni di euro, che sarebbero dovuti essere 
ripartiti tra investitori privati e la Nürburgring GmbH. Sinora, però, non è stato ancora individuato alcun 
investitore privato. Per questo motivo il governo regionale della Renania-Palatinato ha ora annunciato 
che verserà 95 milioni di euro a un investitore finanziario privato al fine di reperire ulteriori investitori. 
Alla luce di tali dati, si teme che il progetto edilizio del Nürburgring possa trasformarsi in un oneroso 
investimento fallimentare.

1. Ai sensi del trattato UE, sono vietate le sovvenzioni statali che distorcono o minacciano di 
distorcere la concorrenza sul mercato unico. La Nürburgring GmbH, che dovrà assumere le 
spese di costruzione, è detenuta per il 90% dal Land. Ha il governo regionale della Renania-
Palatinato o il governo nazionale tedesco notificato il suddetto progetto edilizio alla 
Commissione? Si tratta in questo caso di sovvenzioni statali, e risultano queste ultime ammissibili 
ai sensi del diritto comunitario? È stato il suddetto progetto autorizzato dalla Commissione?

2. Sinora la Nürburgring GmbH ha già percepito dal governo regionale fondi pari a circa 136 milioni 
di euro. Potrebbe la Commissione comunicare se questi importi le sono stati notificati e se essa li 
ha autorizzati? 

3. Può la Commissione far sapere se la procedura seguita dal governo regionale, ovvero la 
concessione anticipata di fondi al fine di incentivare ulteriori finanziamenti, è compatibile con il 
diritto comunitario?

4. Non ritiene anche la Commissione che le opere di ampliamento del Nürburgring rappresentino un 
caso di distorsione della concorrenza a livello comunitario?


